
一般常識－1（解答番号ロコ～⊂亘］）平成25年度

各問題に対する解答は配付したマークシートの解答欄にマークすること。例えば⊂垂コと表示のある問題に対して⑤と解答する場合は、解答
番号⊂亘二］の解答欄の⑤にマークすること。

1次の（1）～（5）の各文章を読み、間1～問6に答えなさい。（22点）

（1）政府は2001年3月の月例経済報告で、日本の物価は持続的に下落しており、経済は「緩やかな（ア）状況にあ

る」と宣言した02013年1月、（刃且杢塾毎は（ア）からの脱却のため、物価安定の目標を消費者物価の前年比

上昇率で（イ）％とすることを決めた。物価の動向を示す指標には、消費者物価指数や（ウ）などがある。

（ウ）は－国全体の経済活動によって生み出されたモノとサービス全ての付加価値の価格の動向を示すもので、

名目国内総生産を実質国内総生産で割って算出する。

間1下線部仏）に関して、日本銀行の最高意思決定機関として正しいものを次の①～⑤から一つ選び、番号で答えなさ
い。（3点）

①業務調整会議　②審議委員会　　③政策委員会　　④評議員会　　　⑤理事会　　　［ココ

問2　空欄（ア）（イ）（ウ）にあてはまる最も適当なものを、次の①～⑫から一つずつ選び、番号で答えなさい。

（各2点×3＝6点）

①インフレーション（インフレ）　②スタグフレーション　③デフレーション（デフレ）

④リフレーション（リフレ）　⑤0．5　⑥1⑦2　⑧3　⑨GDPギャップ　⑩GDPデフレーター

⑪コンポジット・インデックス　⑫デフレギャップ　　　　　　（ア）⊂亘コ（イ）［二□（ウ）［二重コ

（2）企業の経営権を取得したり、企業を買収・合併したりする場合に、買い付け期間や買い取り価格・株数などを公告し、

不特定多数の株主から株式を買い集めることを（エ）という。相手企業の同意や協力を得て進める友好的（エ）

と、相手企業の同意を得ずに行う敵対的（エ）がある。

問3　空欄（ェ）にあてはまる最も適当なものを、次の①～⑤から一つ選び、番号で答えなさい。（3点）

①LBO　　　　②M＆A　　　　③MBO　　　　④OEM　　　　⑤TOB　　　　［二王二］

（3）（オ）は18世紀の英国の経済学者で「経済学の父」とも呼ばれる。重商主義を批判し、1776年に『国富論』を

著わした。

問4　空欄（オ）にあてはまる最も適当なものを、次の①～⑤から一つ選び、番号で答えなさい。（3点）

①ジョン・M・ケインズ　　　　②アダム・スミス　　　　　　③カール・マルクス

④アルフレッド・マーシャル　　⑤デイヴィッド・リカード 圧］

（4）（カ）とは、自らが株主や消費者、従業員、地域住民など様々な利害関係者と環境に対して責任を負っていると

いう考えに基づき、企業が利益を追求するだけでなく、法令を遵守し、社会的公正や人権、環境に配慮した責任ある

行動を取ることである。

問5　空欄（カ）にあてはまる最も適当なものを、次の①～⑤から一つ選び、番号で答えなさい。（3点）

①企業の社会的責任（CSR）　　②コーポレート・ガバナンス　　③事業継続管理（BCM）

④　ソーシャルビジネス　　　　　⑤メセナ ロコ

（5）総務省の「通信利用動向調査」によれば、2011年にパソコンや携帯電話、スマートフォン、タブレット型端末、イン

ターネット接続可能テレビ、家庭用ゲーム機などでインターネットを利用したことのある人は（キ）人と推定さ

れ、前年に比べ148万人増加した。また、同省が行った別の調査（2011年）で、ソーシャルメディアを利用してい

ると答えた人は42．9％であった。ソーシャルメディアのうち、（ク）は、ウェブサイト上で職業や趣味、写真な

どを公開したりして、会員同士が交流できる機能を提供する会員制のインターネットサービスで、ミクシイやモバゲ
一、グリー、フェイスブックなどがある。

問6　空欄（キ）（ク）にあてはまる最も適当なものを、次の①～⑩から一つずつ選び、番号で答えなさい。

（各2点×2＝4点）

①4，315万　②5，593万　③7，730万　④9，610万　⑤1億2，700万

⑥ソーシャルネットワーキングサービス（SNS）　⑦ツイッター　⑧ネット掲示板（BBS）

⑨ブログ　⑩ユーチューブ　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（キ）［二互］（ク）［亘コ

2　有効求人倍率の記述として間違っているものを、次の①～④から一つ選び、番号で答えなさい。（3点）

①有効求人倍率が1倍を下回れば、求職者数よりも求人数の方が少なく、仕事が不足していることになる。

②有効求人倍率は、全国の公共職業安定所（ハローワーク）に登録された有効求職者数（前月から繰り越された求職

者と新規求職者との合計）に対する有効求人数（前月から繰り越された求人と新規求人との合計）の割合である。

③有効求人倍率は、人手が不足しているか過剰であるかを示す統計で、景気の動向を判断する重要な指標の一つである。

④有効求人倍率は、労働力人口に占める完全失業者の割合である。　　　　　　　　　　　　　ロ釘

〈受験者本人の参考用としての個人使用以外の行為を禁ずる。複製・転売を禁ずる。〉



一般常識－2（解答番号［コ王］～［：二重：］）平成25年度

3　次の（1ト（3）の各文章を読み、問1～問5に答えなさい。（16点）

（1）「伝統的工芸品」とは、「伝統的工芸品産業の振興に関する法律」（伝産法）に掲げる（A）五つの要件のすべてを満たし、

同法に基づく国の指定を受けた工芸品のことである。2013年3月現在、全都道府県のうち、「伝統的工芸品」の品目

が最も多いのは京都府で、西陣織など17品目が指定されている。2位は絹碁蘭や養鎚違崩韻など16品目が指定さ

れている（ア）で、3位は久菜首猫や議連など14品目が指定されている（イ）である。また、業種別で

は、織物が最も多く34品目が指定されており、次いで多いのが陶磁器で、石川県の（ウ）など31品目が指定さ

れている。

間1下線部仏）に関して、五つの要件として間違っているものを次の①～⑤から一つ選び、番号で答えなさい。（3点）

①一定の地域において少なくない数の者がその製造を行い、またはその製造に従事しているものであること

②主として鑑賞の用に供されるものであること

③その製造過程の主要部分が手工業的であること

④伝統的な技術または技法により製造されるものであること

⑤伝統的に使用されてきた原材料が主たる原材料として用いられ、製造されるものであること ロ工］

間2　空欄（ア）（イ）にあてはまる最も適当なものを、次の①～⑩から一つずっ選び、番号で答えなさい。

（各2点×2＝4点）

①愛知県　②大阪府　③沖縄県　④鹿児島県　⑤東京都　⑥富山県　⑦長野県　⑧新潟県

⑨兵庫県　⑩福岡県　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（ア）ロロ（イ）［二重］

問3　空欄（ウ）にあてはまる最も適当なものを、次の①～⑤から一つ選び、番号で答えなさい。（2点）

①伊万里・有田焼　②京焼・清水焼　③九谷焼　　　④信楽焼　　　⑤益子焼　　　　口亘］

（2）二国間で（エ）が結ばれると、空港の発着枠に制約がない限り、両国の航空会社は政府を通さず自由に路線開設

や便数、運賃を決められるようになる。

間4　空欄（ェ）にあてはまる最も適当なものを、次の①～⑤から一つ選び、番号で答えなさい。（3点）

①オープンスカイ協定　②国際航空運送協定　③国際航空業務通過協定　④シカゴ条約

⑤バミューダ協定　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　口亘］

（3）政府はすぐれた自然の風景地を自然公園法に基づき国立公園として指定している。2013年3月現在、（オ）カ所

が国立公園として指定されている。（カ）国立公園は日本で最初に指定された国立公園の一つである。

間5　空欄（オ）（カ）にあてはまる最も適当なものを、次の①～⑩から一つずつ選び、番号で答えなさい。

（各2点×2＝4点）

①10　②20　③30　④50　⑤80　⑥伊勢志摩　⑦小笠原　⑧支第洞爺　⑨瀬戸内海

⑩富士箱根伊豆　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（オ）［：垂］（カ）［：亘］

4　以下の記述のうち、間違っているものを、次の①～⑦から三つ選び、番号で答えなさい。（3点×3＝9点）（順不同）

①2012年に開業した東京スカイツリーは高さ634メートルで、自立式電波塔としては世界一の高さである（2013

年3月現在）。「天望回廊」と「天望デッキ」があり、足元には店舗や水族館、プラネタリウムが入る「東京スカ

イツリータウン」が広がる。

②観光庁の「訪日外国人消費動向調査」によれば、2011年の訪日外国人旅行客のうち、訪日旅行中の支出額に占め

る買い物代の割合が最も高いのは米国からの旅行客であった。

③政府が2012年3月に新たに策定した「観光立国推進基本計画」では、2020年初めまでに年間の訪日外国人旅行

客数を2，500万人とすることを念頭に、2016年までに1，800万人とすることを目標に掲げている。

④世界観光機関（UNWTO）の統計（暫定値）によれば、2011年に世界で来訪外国人旅行客が多かった国の1位は

英国で、アジアでは中国とシンガポールが上位10カ国に入った。

⑤　日本政府観光局（JNTO）の統計（暫定値）によれば、2012年の訪日外国人旅行客数は前年比34．6％増の約836

万8千人で、過去最高を記録した2010年と比較しても2．8％減にまで回復した。

⑥　日本に観光日的などで短期滞在するために査証（ビザ）が必要なのは、ビジット・ジャパン事業の対象となってい

る国・地域のうち、タイ人のみである（2013年3月現在）。

⑦　日本の「国際会議観光都市」とは、国際会議施設や宿泊施設などのハード面と、コンベンション・ビューローなど

のソフト面での体制が整備されており、国際会議の振興に適すると認められる市町村で、観光庁長官が認定したも

のである。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　［垂］［二重］固

く受験者本人の参考用としての個人使用以外の行為を禁ずる。複製・転売を禁ずる。〉



一般常識－3（解答番号［二二亘］～［二二亘］）平成25年度

5　国際連合に関する次の文章を読み、間1～問5に答えなさい。（12点）

国際連合（以下、国連）は、第2次世界大戦後の1945年に51カ国の原加盟国で設立され、日本は1956年に80番目

に加盟した。2012年現在の加盟国数は（A）カ国となっている。国連の2012年の通常予算は約24億ドルであり、加盟

国の支払い能力に応じて決められた割合に従って支払われる分担金によってまかなわれている。この分担金の負担割合は

3年に一度の見直しがなされており、日本は2013年～2015年においては（B）％となっている。国連の主要な機関の一

っに安全保障理事会があり、拒否権を持つ5カ国の常任理事国、ならびに任期2年の非常任理事国10カ国から構成され

ている。この安全保障理事会の勧告に基づき、総会が5年の任期でC重義塵畳を任命している。
「世界遺産条約」を採択した国連教育科学文化機関（ユネスコ）がある。2003

年10月のユネスコ総会では芸能や伝統工芸技術などを保護の対象とした「無形文化遺産保護条約」を採択し、2006年4

月に発効した。日本は世界で3番目にこの条約を批准し、すでに21件が代表一覧表に記載されている。日本政府は2013

年度に「（E）」、2014年度に「和紙　日本の手すき和紙技術」の代表一覧表への記載を目指すことを決定している。

国連の専門機関の一つとして、1972年にD

問1空欄Aに入れるべき数値はどれか。下の選択肢①～⑤から一つ選び、記号で答えなさい。（2点）
①219　　　　　②206　　　　　　③193　　　　　④180　　　　　⑤167

問2　空欄Bに入れるべき数値はどれか。下の選択肢①～⑤から一つ選び、記号で答えなさい。（3点）
①20．57　　　　②16．62　　　　　③12．53　　　　④10．83　　　　⑤7・14

問3　下線Cに関連して、現在の事務総長の出身国はどこか。下の選択肢①～⑤から一つ選び、記号で答えなさい。
（3点）

①エジプト　　②オーストリア　　③ガーナ　　　④大韓民国　　　⑤ペルー　　　　画

問4　下線Dに関連して、2012年には「富士山」「武家の古都鎌倉」のリストへの記載の諮問に先立ち、専門機関によ
る現地調査が行われた。この調査を実施した専門機関を何というか。下の選択肢①～⑤から一つ選び、記号で

①孟志諾い。（2i）IC。M。S　　③ⅠIC。　　④IL。　　⑤IUCN

問5　空欄Eに入れるべき内容はどれか。下の選択肢①～⑤から一一つ選び、記号で答えなさい。（2点）
①能楽　　　　②人形浄瑠璃文楽　③京都砥園祭の山鉾行事　　　　　　④アイヌの古式舞踊
⑤和食　日本人の伝統的な食文化

［三重］

［：空□

6　東日本大震災後の動きに関する次の文章を読み、問1～問4に答えなさい。（9点）

2011年3月11日に東日本大震災が発生し、福島第一原子力発電所の事故が起きた。これを契機に国の原子力行政の体

制のあり方が見直され、2012年9月19日に環境省の外局として（A）が発足し、災害やテロなどでB

に重大な事故が起きた場合の指揮権を集中させることになった。

また、被災地が一刻も早い復興を成し遂げられるように、復興事業を実施するための組織として、2012年2月に内閣

の直下にC復興圧が設置された0ここは、復興に関する国の施策の企画・調整及び実施、ならびに地方公共団体への一元

的な窓口と支援等を担っている。

観光に関連してみていくと、観光庁が中心となった官民一体の取り組みとして、2012年3月から「東北観光博」が約1

年間にわたって実施された。これは、D塞韮塑壕への旅行需要を喚起し、地域が主体となった新しい観光スタイルを実現

することを目標としている。このほか、WTTC（WorldTburismandTravelCouncil）の第12回グローバルサミットが、

2012年4月に仙台及び東京で開催された。

問1空欄Aに入れるべき語として適切なのはどれか。下の選択肢①～⑤から一つ選び、記号で答えなさい0（3点）

悪霊警完蒜芸三雲②原子力安全●保安院③原子力安全委員会④原子力統制委員会　　　臼田

間2　下線Bに関連して2012年7月には「大飯原発」が再稼働した。この原発はどの県にあるか。下の選択肢①～

①濫造一つ選び迄稽諾えなさい返（謡県　　④静岡県　　⑤新潟県　　　正二］
問3　下線Cに関連して復興庁の設置時限として正しいものはどれか。下の選択肢①～⑤から一つ選び、記号で答え

悪霊志窪是孟冨莞享だな警震災から10年後まで③震災から20年後まで④震災から30年後まで［亙

問4　下線Dに関連して、東北（山形県の置賜地方）を「東洋のアルカディア（理想郷）」と著書で称えた、明治時代
に日本を旅したイギリス人は誰か。下の選択肢①～⑤から一つ選び、記号で答えなさい。（2点）

悪手苦言言こ；＝ドク。フ㌣㌃警ト‘看ろ崇ノ・タ㌍ドワード●モース　　　［亘］
7　次の間1～間3について、もっとも適当なものを、それぞれ①～⑤（または⑥）から一つ選びなさい0（7点）

間1新興5カ国の英語名の頭文字をつなぎ合わせた造語として「BRICS」があり、2011年より現在の表記となって

①凝発語に若し警慧芸慧国が腎嵩ヂタフ蒼が、こ訳窟諒のどれ㌫豊ン＋［可
問孟諾鎧年4月1日妄器旨定都市」に君子謡許はどれ等定点　　⑤岡山市　　正二］

間3　2013年9月のIOC総会において、2020年の夏季オリンピックの開催都市が決定される0東京のほかに候補とな
っている二つの都市の組み合わせとして適切なのはどれか。（3点）

①イスタンブール　②イスタンブール　③イスタンブール　④マドリード　⑤マドリード　⑥ローマ
マドリード　　　ドーハ　　　　ローマ　　　　ドーハ　　　ローマ　　　ドーハ［∋□

〈受験者本人の参考用としての個人使用以外の行為を禁ずる。複製■転売を禁ずる。〉



一般常識－4（解答番号口紅］～［：垂コ）平成25年度

8　次の間1～問2について、もっとも適当なものを、それぞれ①～⑤から一つ選びなさい。（6点）

問1平成24年度において国会で成立した法律に関する以下の記述の中で間違っているものはどれか。（3点）
①「著作権法」が改正され、有償著作物の海賊版と知りながら映像や音楽をインターネット上でダウンロードした場
合、2年以下の懲役または200万円以下の罰金が科せられることになった。
②「社会保障・税一体改革」の関連法案が成立し、消費税が2014年4月に8％、2017年10月に10％に引き上げ
られることになった。ただし、増税の実施時期については、法案が成立した後でも経済状況等を勘案して停止でき
ることが法案の附則に盛り込まれた。
③「高年齢者雇用安定法」が改正され、65歳まで働くことを希望する人全員の雇用確保を企業に義務づけることに
なった。

④「大都市地域特別区設置法」が成立し、嘆令指定都市と隣接する自治体の総人口が200万人以上となる地域であ
れば、市町村を廃止して特別区を設置できるようになった。ただし、決定には関係する各議会の承認と住民投票に
よる賛成が必要となる。
⑤「特例公債法」は、赤字国債を発行するための1年限りの法律である。しかし、2012年11月16日に成立した「特
例公債法」では、2015年度までの赤字国債の自動発行を認めるようにした。　　　　　　　　　［二萱亘］

問2　日本の国政選挙に関する以下の記述の中で正しいものはどれか。（3点）
①選挙区制は死票が少ないが、比例代表制は死票が多いとされている。
②選挙区制では、有権者数が多い選挙区ほど1人の有権者が投じる1票の価値が高くなるといった、選挙区間での1
票の格差が存在する。
③衆議院の選挙では、小選挙区の立候補者が比例代表においても重複立候補することが認められている。ただし、小
選挙区の落選者が比例代表で当選するには、小選挙区での得票が有効得票の10分の1を超える必要がある。
④衆議院の比例代表選挙の候補者名簿は「非拘束名簿式」となっている。同一順位とされた重複立候補者の名簿順位
は、小選挙区における最多得票者の得票数に対する各重複候補者の得票率の大きさによって決まる。この比率を惨
敗率と呼ぶ。
⑤参議院の比例代表選挙の候補者名簿は「拘束名簿式」となっている。有権者は候補者名簿に登載されている候補者
個人名を投票することになっており、政党名を投票することはできない。　　　　　　　　　　［二重二］

9　次の間1～問6について、もっとも適当なものを、それぞれ①～⑤から一つ選びなさい。（16点）

問12013年2月に国民栄誉賞を授与された大相撲の元力士は誰か。なお、選択肢は現役時代のしこ名を示している。
（2点）

①白鵬　　　②貴乃花　　　③千代の富士　　　④高見山　　　⑤大鵬　　　　　　［二亘□

問2　大相撲に関する以下の記述の中で間違っているものはどれか。（3点）
①幕内の番付は上位から、横綱、大関、関脇、小結、前頭の順である。最高位の横綱土俵入りの形式は一つに定まっ
ている。

②幕内ならびに十両以上の力士のことを「関取」と呼び、幕下以下の力士とは待遇が大きく異なる。
③土俵の直径は、15尺（4．55メートル）、仕切り線の間隔は70センチである。正面から土俵に向かって左を東、右を
西としている。
④力士が塩をまく所作の意味として、地中の邪気を払い土俵を清めることがあげられる。
⑤力士は相撲部屋に所属し稽古に励む。本場所においては、同じ相撲部屋に所属する力士同士の取り組みは、優勝決
定戦を除いて存在しない。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　⊂垂二］

問3　伊勢神宮（三重県伊勢市）に関する以下の記述の中で正しいものはどれか。（3点）
①伊勢神宮とは、内宮と外宮を中心に、周辺に鎮座する125の社の総称である。外宮の前には「おはらい町」と呼
ばれる門前町がある。
②内宮の御祭神は衣食住の恵みを与えてくれる産業の守護神の「豊受大御神」、外宮の御祭神は皇室の御祖神の「天
照大御神」である。
③一般参拝者は、内宮からお参りするのがしきたりである。また、外宮では左側通行、内宮では右側通行が基本とな
っている。

④御神体を祀るもっとも大切な建物を御正殿といい、外宮・内宮ともに「神明造」という形式で建てられている。ヒ
ノキの木肌そのままの素木を用いており、色鮮やかな朱の柱や彫刻、装飾はない。
⑤伊勢神宮では30年に一度、式年遷宮が行われる。2013年の式年遷宮は第62回目である。式年遷宮では、隣接す
る敷地に新しい正殿を建築し、これまで使用していた正殿は取り壊されることになる。　　　　　　　匝］

問4　歌舞伎に関する以下の記述の中で間違っているものはどれか。（3点）
①客席から見て舞台の左を「上手」、右を「下手」と呼ぶ。下手から客席に伸びた通路のような舞台を「花道」とい

う。

②黒、柿色、萌黄の3色が並んだ引き幕を「定式幕」という。幕は舞台の始まりには下手から上手に、終わりには
上手から下手に引かれる。
③歌舞伎の出演者はすべて男性である。男性が演じる女性役の役者を「女形（女方）」という。
④歌舞伎においては、物語の最初から最後までを上演する「通し」よりも、「時代物」「世話物」「所作事」の人気の
ある場面だけを組み合わせた「見取り」という方式による上演が主流である。
⑤歌舞伎において「時代物」とは江戸時代よりも古い時代を題材としており、一方で「世話物」は江戸時代の庶民の

問孟宗．欝の浮世腎誤慧冨作品『名雷詔畿窟作者は誰富。品某誌　⑤歌川広重　　甘

間6　浮世絵はヨーロッパの絵画にも影響を与えたと言われている。浮世絵を「模写」したことで有名な画家は誰か。

志望詫言三言三三冒ワ霊言三㍍≦左二言三三嵩ヲヮ竺ノジャン＝フランソワ’ミレー　［亙］

〈受験者本人の参考用としての個人使用以外の行為を禁ずる。複製・転売を禁ずる。〉


